

医院编造“看病记录”套取新农合资金

事发云南,业内人士透露在全国并非个案

□据 新华社

近日,昆明市宜良县蓬菜村一些村民颇为焦虑:他们将新型农村合作医疗证以每本100元的价格“借”给一家民营医院,而院方编造“看病记录”及费用套取新农合资金,如今检察机关人员已来村里调查。

在云南某些地区,不法单位及个人套取新农合资金已经发展到公然租借的程度。



侵吞公共款项,方式五花八门

记者从云南省检察、公安机关及卫生部门采访获悉,近年来云南省新农合资金频频被套取,嘉华医院“收”村民医疗证的例子只是冰山一角。

昭通市一家精神病医院参加新农合以前,每人每月收取含生活费在内的相关费用约为1500元,参加新农合以后,该医院对每人每月收取的费用项目与以前一样,但收取费用的金额却高达5000多元。这是通过偏高的住院费用套取新农合资金。

还有的医院通过不合理收费套取新农合资金。如昭通市镇

雄县一家医院仅2010年5个月内就有涉及不合理治疗6019人次,不合理收费达13万多元。

再比如,通过修改、伪造病历套取新农合资金。马关县一家医院采用这种方式将门诊改为住院、把小手术改成大手术等,两年内套取新农合资金67万多元。该院几名实习医生在院长授意下,写病历时故意将病人病情写得严重一些,同时采取增加治疗费和手术费等方式增加收费。

更让人担忧的是,一些新农合资金管理机构人员参与职务犯罪。从2009年12月到

2010年6月,仅半年时间,文山苗族壮族自治州检察机关就查办21件涉嫌新农合领域职务犯罪案件,内容涉及贪污、贿赂、渎职等,涉案金额500多万元。

比如,广南县卫生局原副局长兼广南县新型农村合作医疗管理委员会办公室主任陆旭,与乡镇新农合机构和多家医院联手,采取虚造病历、虚列支出、重复报销等手段套取新农合资金,按一定比例“分成”。其中一家医院不到一年就套取新农合资金260万多元。目前陆旭等人已被判刑。

▶▶ 专门有人来收,一个证100元

3月10日记者来到位于宜良县城边的蓬菜村时,在村口遇到了正在田里劳动的杨大爷。记者随口问:“听说有人来村子里收新农合医疗证,这事儿你知道吗?”杨大爷说:“怎么不知道。专门有人来收,一个证给100元。不只我们村,附近的村子他们都收了。”

在村民小组长李自祥的帮助下,记者找到了把证“借”给宜良县嘉华医院的村民李应康。记者发现,医疗证是2005年办理的,其妻女看病信息皆有记录。其中一次记录为:李应康,2009年6月26日,嘉华医院,医药费金额3049.78元,住院报销金额1424.9元。李自祥告诉记者,检察机关核对这一记录时发

现,对应单据上的名目竟然是“妇科病”。他说:“男的得妇科病,这完全是乱整嘛!”

李应康告诉记者,2009年4月有人来村里收证,说要拿去做广告。他说,自己从未去嘉华医院看过病,对方把证还回来后自己也没细看。

据介绍,检察机关人员来村里调查时,将给了嘉华医院医疗证的群众叫来说明情况,发现被院方胡编看病记录的村民有38人。

此事最初由宜良县卫生局发现,嘉华医院骗取金额3万多元,卫生局对其进行了5倍罚款。记者联系嘉华医院时,对方没有接受采访。

“自己管自己”,如何保廉洁?

新农合资金为何屡遭套取?记者调查发现,一个很大的原因是监督机制乏力。

目前,云南省新农合资金总量已达数十亿元,其定点医疗机构超过1.5万个。如此繁重的管理任务下,各级新农合管理与经办机构却人员不足,一些县市根本没有人员编制。

这样一来,县级合管办和

乡镇级经办机构人员只能从乡镇卫生院和卫生事业单位中临时抽调,其机构主管方也是卫生行政部门。于是,卫生行政部门作为医疗机构的管理者,在一定程度上又代表农村群众这样的需求方,有时候既是“裁判员”又是“运动员”,“自己管自己”,难以实施有效的监督。

另一方面,县乡级新农合管理机构与乡镇卫生院同属卫

生行政部门下的平级单位,平级之间难以开展监督。此外,涉及监督的审计、药监、工商、物价、卫生等部门之间,信息不畅通,如个别医院因违规问题被药监或工商部门查处,而卫生部门并不知情,仍保留其新农合定点资格。

业内人士透露,云南新农合管理情况在全国并非个案,有的可能比这还严重。

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,荟萃本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费
- 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费

